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4 PODOBNOST

4.1 Podobnost geometrickych ttvart

m Podobné obrazce ® s l
1
i

Na obrazku (@ je origindl obrazu Trojithelnik, na obrizku @ je jeho dvojndsobnd
zvétsenina.

Zkus popsat, v &em se trojihelniky shoduji a v cem se odliSuji.
Kolikrt je zelend strana wojihelniku na @) delsi neZ zelend strana trojihelniku

na M?

V jakém poméru jsou Cervené strany trojihelniki na @ a na @? A jak je to
s pomérem modrych stran?

D C
B podobné obdéinity
Na obrdzku je obdélnik ABCD. Narysuj
obdélnik A’B'C'D' tak, aby platilo 3 em

|A'B| - |AB| =2:1,

|B'¢!): |BC|=2:1.
Vzdilenost bodd A, B je 5 cm. Jakd je
vzddlenost odpovidajicich bodi A', B'? A 5em B
Platf pro vzdalenost bodii B', C' odpovidajicich bodiim B, C vztah |B'C'| =2-|BC|?
Jaké rozméry md obdélnik A’B'C'D'?
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ﬂ Podobné lichobézniky

D
5716
dfizmm b
CANE B
A 2 B
Porovnej a&wv\ tsedek, misto otazniki doplii spravnd ¢isla:
ayiabva =2 bl b= 20 dliic= 12 dlvd = V2
b) d = N.m.w\ﬂ ?2.b,d=2c¢d=2d
o) |A'C'| = ?-|AC], |B'D'| = ?-|BD
Podobné ttvary

maji stejny pomér vzdélenosti odpovidajicich si bodi:
|A'B| : |AB| = |B'C'| : |BC| = |B'D/| : |BD| =
c
D, D,

v
Al

Tento pomér Ize vyjadiit ¢islem

We| _|BC| _ B

‘JaB] ~ ec] ~ [BD]

kladné &islo k nazgvame pomér podobnosti.

k=

E Pepa a lupa

Moje lupa zvétSuje tiikrdt. Tak skiz ni vidim strany trojihelniku
tfikrdt del3i a viechny thly tikrdt vesi.”

Mid Pepa pravdu?

Vrat se k lichob&Znikim z dlohy C a nahrad’ otazniky spravnymi
Cisly:

B) ol =2 Bl R= 05

byY=218=26

Co plati pro velikosti odpovidajicich si Ghlid?

Podobné ttvary maji odpovidajici si ihly shodné.

m Odpovédi od pramene
Otdzka: Pro dsecky

i —1
A B C D

na obrdzku plati zdroveii

|AB|=2-|CD|i|CD| = W_\a_.

Je jejich pomér podobnosti 2, nebo Ww

Odpovéd’ Mohou nastat obé moznosti. Pokud si pfedstavime, Ze tsecka AB vznik

jako obraz dse¢ky CD, je pomér podobnosti 2. Pokud chdpeme CD jako obre

tseCky AB, je pomér podobnosti w

UoEEEm se, Nn v:n_me &._m pii préici s @Eﬁmnms ﬁoaovnOmn _uo<mno<2 titvar

Cviceni D @
H Uréi pomér podobnosti dvou podobnych 2ot 3 crw

&tvercli A'B'C'D’ a ABCD.

A B A B’

& Rovnobiniky PRST a PRST 1, s

jsou podobné. Ur€i méfenim je- , by

jich pomé&r podobnosti. -

P - R P R

B Rozhodni, zda jsou obdélniky KLMN a K'L'M’N’ podobné; pi§ ano—ne. Poku
napise§ ano, uréi pomér podobnosti.
a) |[KL| =1cm, |LM| =3 cm, |[K'L'| =2 cm, |L'M’| = 6 cm;
b) [KL| =25 m, |LM|=4m, |[K'L'|=0,5m, |L'M'| =0,8 m;
c) |[KL| =14 cm, |LM| =12 cm, |K'L'| =24 cm, |L'M'| =22 cm;
d) [KL| =5 dm, |LM| = 9 dm, |K'L'| = 50 cm, |I'M’| = 0,9 m.

E Ctverce ABCD a A'B'C'D/ jsou podobné; uréi pomér jejich podobnosti, kdy? plat

A B
a) |AB| =2 cm, |A'B'| = 8 cm |AB| =3 cm, |A'B'| = 6 cm
b) [AB|=3m, [AB|=1m |AB| =4 dm, |A'B| = 1 dm
) |AB| = 0,4 m, |A’B'| = 40 cm |AB| =6 cm, |A’B| = 0,6 dm

Shodné obrazce jsou podobné s pomérem podobnosti 1.
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Cviceni
ﬂ Na obrédzku jsou dvé dvojice
podobnych dtvart. Zapis je.

PODOBNE’ UTVARY

® (©)]

a Rozhodni, zda jsou obrazce podobné; pis ano —ne:

18 mm

a Obdélnik ABCD mé délky stran 2 cm a 4 cm. Uréi délky stran obdélniku A'B'C'DY,
ktery je podobny obdélniku ABCD s pomé&rem podobnosti
A

=]

a)

b)

L
RI= o

E Obdélniky ABCD, EFGH, IJKL jsou podobné. Zjisti, demu se rovnd x a y.

D 4cm c H G K, 8cm i

6cm

3cm

A B

E Rozhodni, zda plati; pi§ ano—ne:
a) Kazdé dva obdélniky jsou podobné.
b) Kazdé dva rovnob&Zzniky jsou podobné.
¢) Kazdé dva trojihelniky jsou podobné.

2a

[10]

Pepa badd

Pepa hledd dvojice obrazet, které nejsou podobné. Nasel
takové dvojice obdélniki, trojiheinikdl a rovnob&Zzniki.
Ted se snazi najit

a) dva Ctverce, b) dva kruhy,

které nejsou podobné. Ale nedaii se mu to.

Najde takové obrazce?

Kazdé dva Ctverce jsou podobné.
Kazdé dva kruhy jsou podobné.

eni
Vetsi, nebo mensi?
Trojihelnik K’L'M’ je podobny narysovanému trojihelnilu
KILM.
Urdi, zda je trojthelnik K'L'M’ vétst, nebo menst ne? troj-
thelnik KLM, je-li pomé&r podobnosti
1

b) =.

a) 2, ) 5

Potom trojihelnik K'L'M' narysuj.

M

3 cm|

K

4cm
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m Rozhodni, zda je vybarvend &st obrazce podobnd celému obrazci; pi§ ano—ne.
Obrazee ABCD jsou Etverce, ABC jsou rovnostranné trojiihelniky, body S,, Sp, S,
Sa, S jsou stfedy tisecek.

Se
a) D, € B DoE=rt—C o @
5 o s,
A B e I
: 5
S e e il
S RS R ARSI AT SR
A 5 'B Al 5 'B

m Obdélnik ABCD m4 délky stran 2 cm a 3 cm. Obdélniky ABCD a A'B'C'D' jsou
podobné, jejich pomér podobnosti je 4.
a) V jakém poméru jsou jejich obvody?
b) V jakém poméru jsou jejich obsahy?

m Pro ndrocnéjsi
ObdéInik ABCD ma délky stran a a b. Obdélniky ABCD a A'B'C'D' jsou podobné,
jejich pomér podobnosti je 4.
a) V jakém poméru jsou jejich obvody?
b) V jakém poméru jsou jejich obsahy?

Pro ndrocnéjsi jesté jednou
Obdélnik ABCD ma délky stran @ a b. ObdéIniky ABCD a A'B'C'D' jsou podobné,
Jejich pomér podobnosti je k.

a) V jakém poméru jsou jejich obvody?
b) V jakém poméru jsou jejich obsahy?





